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Braille-iras

o Braille-révidiras
nyelvspecifikus réviditési, tomoritési szabalyok, pl.: r(hogy)=h

— hasznalataval:
e gyorsul az iras-jegyzetelés
o gyorsul az olvasas-felismerés
o kinyomtatva kisebb helyigény

o kezdeményezés az MVGYOSZ Braille-bizottsaga részérol:

bévitsiik a magyar rdvidirast Uj szabalyokkal annak érdekében,
hogy a roviditési képessége jelentdsen ndvekedijen.
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Braille-iras

BRAILLE-IRAS

o A vakok altal vilagszerte hasznalt tapintason alapulé irasmaod.

@ 6 pont kiilénbdzé elrendezéseibdl — 64 féle karakter
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Braille-iras

BRAILLE-IRAS

o A vakok altal vilagszerte hasznalt tapintason alapulé irasmaod.

@ 6 pont kiilénbdzé elrendezéseibdl — 64 féle karakter

‘ e [1-5]
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Braille-iras

A MAGYAR BRAILLE-IRAS

@ 0ndllo jelek az ékezetes maganhangzéknak

. o0 .
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a a e é i i o 6 6 6 wu 0 0
o 0nallo jelek a kettés massalhangzéknak

c ¢ g gy | ly n ny s sz t ty z zs
o ,tikrézés” —kivéve: e, i, ¢, g

o erdsjel — 6nmagéban azonosithaté

o ha Braille-irast sima szévegként abrazolunk,
minden jelet egy karakterrel jel6liink,
a kettds massalhangzékat az elsé karakter nagybetiis
valtozataval: C, G, L, N, S, T, Z — pl. maGar
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Braille-iras

A MAGYAR BRAILLE-ROVIDIRAS

Magyarorszagon hasznélatos sztenderd révidiras: un. ,kis” révidiras

Elemei: rk()
Q nagybetljel :: térlése 2,3%
© vesszd utani sz6koz torlése 1,4%
© hatéarozott néveld utani sz6kodz torlése, az roviditése 1,9%
Q 44 szabaly:

o 7 db sz6végi rovidités:

ban/ben — b, bdl/bél — bl, hoz/hez/héz — hz ... 1,4%
o 16 db egyjelli szérdvidités:

Cak — C,de —d,és — é... 1,8%
o 21 db kétjell szordvidités:

aNNi — ai, boldog — bg, gond — ¢gd ... 1,1%

— a kis rovidirds mért roviditési képessége: 9,9% )
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Braille-iras

KETTOS CEL

Bévitsiik a kis rovidirast Uj szabalyokkal annak érdekében,
hogy a roviditési képessége jelentdsen névekedjen.

Valamint. ..
Feleljen meg az alabbi hasznalhatosagi kovetelményeknek:

@ az ismert kis révidirast egészitse ki;

@ jO olvashatésag: a réviditések emlékeztessenek az eredetire;
o jo felismerhetéség: tapintas Gtjan kdnnyen felismerhetd jelek;
o koénnyl megtanulhatésag: kevés, egyszerli szabaly.

Kompromisszumos javaslat, mely. ..
o torekszik a maximalis roviditési képesség elérésére,

o mikdzben megfelel a hasznalhatosagi feltételeknek is.
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Moédszer

MODSZER: KORPUSZVEZERELT + FELAUTOMATIKUS

Mit réviditsiink? )

Alapétlet: a maximalis roviditési képességgel bird idedlis révidiras
a magyar nyelv korpuszgyakorisagi adatai alapjan
korpuszvezérelt médon, automatikusan kialakithaté.

Elv: a lehetd leggyakoribb betlikapcsolatokat
kell a lehet6 legrévidebbre rdviditeni.
Pl.: ty < et ~ 20x-0s kiilénbség a gyakorisagban

— automatikus algoritmus: iterativ, moho eljaras

Mire roviditslink? )

Szakeértdi ddntések a gyakorisagi adatok és a hasznalhatésagi
megfontolasok alapjan. Akar az automatikus eredményt felllbiralva.

— manualis munka
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© A ROVIDITENDO ELEMEKET MEGADO ALGORITMUS
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Automatikus rész

AZ ALGORITMUS MUKODESE

©0

7]

Korpusz alapjan: szavak gyakorisagi listaja.
Szamba vesszik az 6sszes elvben révidithetd nyelvi elemet:
szavak gyaklistdja — karakter-n-gramok gyaklistaja.

Kiszamoljuk az elemek réviditési képességét a kbvetkez6 modon:

w az eredeti roviditendd karaktersorozat, r(w) a rovidités,

I() a hossz (karakterszam), fq() a gyakorisag.

Pl.: a sem és a maGar gyakorisaga nagyjabdl azonos

— érdemesebb az utdbbit két karakterre rdviditeni.
Rendezzlk a gyakorisagi listat réviditési képesség szerint.
A rendezett lista elsé bejegyzése adja a maximalis réviditési
képességet, vesszik ezt az elemet, és hozzarendeliink egy
megfeleld roviditést.

Az igy kialakitott rovidité szabalyt

alkalmazzuk

— Q
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Automatikus rész

MUKODESI PELDA: AZ UIRARENDEZES SZEREPE

2 karakterre roviditiink

A gyakorisagi lista eleje:

w fa(w) I(w) —I(r(w))  rk(w)
Ser 10901 x1= 10901
Serint 2515 x4 = 10060
maGar 3326 X3 = 9978

Az elsd elemet réviditjik: Ser — Sr
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Automatikus rész
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2 karakterre roviditiink

A gyakorisagi lista eleje:

w fa(w) I(w) —I(r(w))  rk(w)
Ser 10901 x1= 10901
Serint 2515 x4 = 10060
maGar 3326 X3 = 9978

Az elsd elemet réviditjik: Ser — Sr

w fq(w) I(w)—I(r(w)) rk(w)
maGar 3326 x3= 9978
Srint 2515 x3= 7545

Sr 10901 x0 = 0
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Automatikus rész

MUKODESI PELDA: AZ UIRARENDEZES SZEREPE

2 karakterre roviditiink

A gyakorisagi lista eleje:

w fa(w) I(w) —I(r(w)) rk(w)
Ser 10901 x1= 10901
Serint 2515 x4 = 10060
maGar 3326 X3 = 9978
Az elsd elemet réviditjik: Ser — Sr

w fa(w) I(w) —I(r(w)) rk(w)

3326 x3= 9978
Srint 2515 X3 = 7545
Sr 10901 x0 = 0

A kovetkez6 roviditendd
elem a lesz.
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Automatikus rész

MUKODESI PELDA: AZ UIRARENDEZES SZEREPE

2 karakterre roviditiink
A kovetkez0 roviditendd

A gyakorisagi lista eleje:
9y 9 ) elem a maGar lesz.

w fa(w) I(w) —I(r(w))  rk(w)
Ser 10901 x1= 10901
Serint 2515 x4 = 10060
maGar 3326 X3 = 9978

Az elsd elemet réviditjik: Ser — Sr

w fa(w) I(w) —I(r(w)) rk(w)
maGar 3326 x3= 9978
e A Srkétjell roviditéssel
Srint 2515 x3= 7545

nyilvan nem révidithet®

tovabb.
10901 x0 = 0
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Automatikus rész

MUKODESI PELDA: AZ UIRARENDEZES SZEREPE

2 karakterre roviditiink

A gyakorisagi lista eleje:

w fa(w) I(w)—I(r(w))  rk(w)
Ser 10901 x1= 10901
Serint 2515 x4 = 10060
maGar 3326 X3 = 9978

Az elsd elemet réviditjik: Ser — Sr

w fa(w) I(w) —I(r(w)) rk(w)
maGar 3326 x3= 9978
2515 x3= 7545

Sr 10901 x0 = 0

A kovetkez6 roviditendd
elem a maGar lesz.

igy is lesz: r(Srint)=St
Kifejtve: r(Serint)=St

A Srkétjell roviditéssel
nyilvan nem révidithet®
tovébb.
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Manualis rész

HASZNALHATOSAGI KOVETELMENYEK

Q o olvashatdsag:
a roviditések emlékeztessenek az eredetire
o idedlis: szd kezdd és zardé massalhangzoja
r(révid)=rd r(boldog)=bg
o kiegészitd lehetdség: a jel kinézete emlékeztet a jelentésre

Elv: értelmest értelmesre” )

= (lehetbleg) értelmezhetd sz6elemeket — morfémakat — réviditiink,
és olvashato roviditésjelet rendellink hozzajuk

Q Jo felismerhetbség:

tapintas utjan kénnyen felismerhetd jelek alkalmazasa

— térekszlnk ra, hogy minden révidités tartalmazzon erds jelet
© kbénnyli megtanulhatdsag:

kevés, egyszeri(i szabaly

— a kis rovidirasban 1évékhoz hasonlé szabalyok
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Manualis rész

ROVIDITESEK MEGVALASZTASA

A hasznalhatésagi feltételeknek nehéz teljesen automatizalt médon
megfelelni, ezért szlkséges az automatikusan kialakitott
szabalyrendszer interaktiv modositasa, manudlis véglegesitése.

Az algoritmus altal létrehozott minden szabalyrél egyedileg déntiink.

Q meghatarozzuk a konkrét lehet6 legjobb roviditésjelet
csak kétjell roviditések
— a legtdbb esetben kdnnyl megfeleld (ritka) réviditésjelet talalni
pl.: r(:f*: %% e [maGar])=:!'t[mG]

© a gyakorisagi adatok ismeretében (90%-<)
megszorithatjuk a révidités poziciéjat (pl.: csak sz6 elején)
komplementer eloszlasu (adott pozicioban ritka) jel lehetésége
pl.: r(3ite3: st [lehet])=3: :[It]

© szlkség esetén kizarjuk az adott elemet a révidithetdk kérébdl
pl.: ala, alt, aro, eGe, eke, ele, ere, erlil . ..
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Manualis rész

ELVETETT OTLETEK

T6bb nagyon hatékony réviditési lehetéséget
a hasznalhat6séagi kdvetelmények miatt elvetettlink:

"]

("]

"]

sz06kozt elnyeld szabalyok — pedig: rk(t,,,T) ~ 1,2%)!
Lertelmetlen” elemek réviditése — pedig: rk(et,T) ~ 0,8%!
nem hasznalunk egyjell roviditést — pedig a leghatékonyabbak

pl.: 40 szabaly, amibdl 4 egyjelli (et, el, en, er) — kbzel 17%-0s rk()!
hasznalhato ritka jelek: 2:[q], :[T], «3[wl]...

nem hasznalunk kérnyezetfliggd szabalyokat — pedig. ..

német: r(sf:%:"
angol: r(?

3 [immer])=r( 1 [mm])=22[X]
“[child])=r(**3:[ch])= . [*]
!t e tete[character])= ¢ [Px]
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A JAVASLAT 1/4

Javaslat

%3t lehet]

${It]

roviditendd rovidités megjegyzés
1. %% [meq] [mg]  szo elején (98%)
2. uiifett] uuleT]  =oft #~%
3. <2 [Ser] REAS]
4, [ott] u%n[0T]  =ett i~
5. e [maGar] ''t[mG]
6. %t [jelen] 222 [in]
7. [séq] 1 [sq] = sag
8.

sz6 elején (97%) kompl!
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A JAVASLAT 2/4

Javaslat

réviditendd rovidités megjegyzés

9. itltest[vezet] iifvz]
10. [nek] #inx]  =nak ii~:isz6 végén (83%)
11. [k6z] ikz]
12. i [nak] #u[nx]  =nek I~:iszd végén (96%)
13. [fel] 23] sz06 elején (86%)
14, 3#:[Serint]  ::[St] sz6 elején (95%)
15. [rend] $+e:[rH]  csUsztatott d (rd foglalt, rn gyak)
16. : [ember] sit[wr]  jel kinézete
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A JAVASLAT 2/4

Javaslat

réviditendd rovidités megjegyzés

9. Hnhng iivz]
10. : #2[nx] =nak iI~:sz6 végén (83%)
11. tiikz]
12. 22[nx] =nek :I~:sz6 végén (96%)
13. tE 23 fl] sz elején (86%)
14, e [Serint]  faf[St] sz6 elején (95%)
15. [rend] e [rH] (rd foglalt, rn gyak)
16. % i [ember] sit[wr]  jel kinézete
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A JAVASLAT 3/4

Javaslat

roviditendd rovidités megjegyzés
17, Dngrre[kormaN] 318 [kN]
18. $ellen] e2[06] el kinézete
19. ! [elndk] :it[ed]
20. :[eld] 3t [el]
21, #tiegtftart] st a2 it sz6 elején (78%) kompl!
22. Al L jel kinézete
23. [mond] *e:[mH] csusztatott d (md foglalt)
24, grithstgftamogat]  :tg]
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Javaslat

A JAVASLAT 4/4

roviditendd rovidités megjegyzés

25.  ti[ér] 5 [6T]

26. o $fi[sg] =ség

27. el [kovetkez]  iiii[kv]

28. + [akkor] *[ao]

29. 2% :tst[budapest] & [bp]

30. ‘[kerdil] % iel]

31. L It[tortén) 32.[6€]

32. tobb] 2 [tb] sz6 elején (95%) kompl!
33. i tt[kapColat] % [kC]
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Kiértékelés

A JAVASLAT KIERTEKELESE

3 tesztfajl:
megnevezés méret
egy zenei hireket tartalmazoé fajl az MVGYOSZ-bdl 11000 szé
a Vakok Vilaga 31 szamanak anyaga 180000 sz6

Mikszath Kalman: Szent Péter esernyfje c. regénye 53000 sz6

Meérés modszere:
karakterszam ,egy jel egy karakter” alakban + atlagolas
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Kiértékelés
EREDMENY

tesztanyag kis rovidiras rk() U] rovidiras rk()  Ark()

zenei hirek 9,5% 12,5% +3,0%
Vakok Vilaga 9,5% 13,9% +4,4%
Szent Péter. .. 10,7% 13,5% +2,8%
atlag 9,9% 13,3% +3,4%

Kevés szabaly, jelentds névekedés. J

A rdviditési képesség:
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Kiértékelés
EREDMENY

tesztanyag kis rovidiras rk() U] rovidiras rk()  Ark()

zenei hirek 9,5% 12,5% +3,0%
Vakok Vilaga 9,5% 13,9% +4,4%
Szent Péter. .. 10,7% 13,5% +2,8%
atlag 9,9% 13,3% +3,4%

Kevés szabaly, jelentds névekedés. J

A rdviditési képesség:

Uj magyar rovidiras: 13,3% « Unified English Braille: ~ 20%

Az angol rendszer kb. 200 szabalyt tartalmaz,
szamos nehezen olvashaté/tanulhat6
roviditési lehetdséget kiterjedten alkalmaz.
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Kiértékelés

PELDAMONDAT

eredeti: Bill Gates szerint az internet nem menti meg a vilagot

.- e e

.- .- oo

° ? et el

e

-

- Ce

R . .- . X

% ? PS *0 % o ° o oo %00 % o
oo o 2% o SN & 258 254

roviditve: bill gates szt .internet n menti mg ,vgot

e ce0-9: oo -ee- ‘e o -
e e-0-0- oo -:-0e-00- ‘e o0
eIeiel It oo

Kis révidiras: nagybetlijel elhagyasa; néveldk 6sszevonasa; nem, vilag
Uj révidirés: szerint, meg
Hossz: 55 karakter
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Kiértékelés

PELDAMONDAT

eredeti: Bill Gates szerint az internet nem menti meg a vilagot

DEIRS o . C-e ee
- N S Tttt

réviditve /// ates szt /nternetn ment/ mg ,vgot
Kis révidiras: ; néveldk dsszevondsa; nem, vilag

Uj révidirds: szerint, meg
Hossz: 55 — 53 karakter: rk() = 3,6%
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Kiértékelés

PELDAMONDAT

eredeti: Bill Gates szerint az internet nem menti meg a vilagot

‘oo cee: ®eee: c0e- 0 e-0-0- ‘000 -0
e et P e’ o0 %00’ *e e se e’ ‘oo
ce st e e e oo
o
o e- oo e cee: ‘0cee: -0
ce e - e-e-0: - ee -0 00
e tiel il e

roviditve: bill gates szt .internet n menti mg ,vgot

Kis révidiras: nagybetijel elhagyasa; ; nem, vilag

Uj révidirds: szerint, meg
Hossz: 55 — 50 karakter: rk() =9,1%
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Kiértékelés

PELDAMONDAT
eredeti: Bill Gates szerint az internet menti meg a ot

roviditve: bill gates szt .internet n menti mg ,vgot

e -ee-0: oo 00 ‘e

e e-0- 9 oo --ee-0e- ‘e e

IS S SR A - -4+
I .-
.o e
°° P

Kis révidiras: nagybetlijel elhagyasa; névelok 6sszevonasa;
Uj révidirds: szerint, meg
Hossz: 55 — 45 karakter: rk() = 18,2%

26/31



Kiértékelés

PELDAMONDAT
eredeti: Bill Gates az internet nem menti a vilagot

oo
SN e

roviditve: bill gates szt .internet n menti mg ,vgot

e -ee-0: oo 00 ‘e
e e-0- 9 oo --ee-0e-

Kis révidiras: nagybetijel elhagyasa; nével6k ésszevonasa; nem, vilag
Uj révidiras:
Hossz: 55 — 40 karakter: rk() = 27,3%
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Kiértékelés
PELDAK — JELLEGZETES SZAVAK

Jellegzetes, U] roviditéseket tartalmazé szavak.

@ gyakori:

r(::

@ nagy aranyban révidal:
r(zrseresns tikapColatban])=:: 13 [kCb]
r(:reietisete st [maGarorSag])=2:* 2 #[mGog]
o 3 roviditést tartalmaz:
P(ssted ettt gt jelentdségteljes])= 2823850 325817 [ntdsgts]
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© A MAGYAR BRAILLE-IRAS

© MODSZER: KORPUSZVEZERELT + FELAUTOMATIKUS
© A ROVIDITENDO ELEMEKET MEGADO ALGORITMUS
O A ROVIDITESIELEK MANUALIS MEGVALASZTASA
© UJ MAGYAR ROVIDIRAS: A JAVASLAT

@ A JAVASLAT KIERTEKELESE

@ OSSZEFOGLALAS
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Osszefoglalas

OSSZEFOGLALAS

A kbzel maximalis roviditési képességgel bird, ugyanakkor
kényelmesen hasznalhaté Gj magyar révidiras szabalykészlete
félautomatikus modon, a roviditenddk korpuszvezérelt
meghatarozasaval és a roviditések kézi finomitasaval eldallithato.

Osszesitett roviditési képesség: 13,3% < elvi maximum.

A bevezetés megkdnnyitése érdekében a valtoztatas mértékével
Ovatosak voltunk, nagy hangsulyt fektettlink a hasznalhatésagra.
A szabdlyrendszer a jévében kdnnyen bévithetd.
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(két korabbi dia. . .)
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Osszefoglalas

A MAGYAR BRAILLE-ROVIDIRAS

Magyarorszagon hasznélatos sztenderd révidiras: un. ,kis” révidiras

Elemei: rk()
Q nagybetljel :: térlése 2,3%
© vesszd utani sz6koz torlése 1,4%
© hatéarozott néveld utani sz6kodz torlése, az roviditése 1,9%
Q 44 szabaly:

o 7 db sz6végi rovidités:

ban/ben — b, bdl/bél — bl, hoz/hez/héz — hz ... 1,4%
o 16 db egyjelli szérdvidités:

Cak — C,de —d,és — é... 1,8%
o 21 db kétjell szordvidités:

aNNi — ai, boldog — bg, gond — ¢gd ... 1,1%

— a kis rovidirds mért roviditési képessége: 9,9% )
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EREDMENY
tesztanyag kis rovidiras rk() U] rovidiras rk()  Ark()
zenei hirek 9,5% 12,5% +3,0%
Vakok Vilaga 9,5% 13,9% +4,4%
Szent Péter. .. 10,7% 13,5% +2,8%
atlag 9,9% 13,3% +3,4%

Kevés szabaly, jelentds névekedés. J

A rdviditési képesség:

Osszefoglalas
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Osszefoglalas

KONKLUZIO

Kis révidiras kétjell roviditések rk() = szabalyonként,
Uj kétjelli roviditések rk() = szabalyonként.
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Osszefoglalas

KONKLUZ10
Kis révidiras kétjell roviditések rk() = szabalyonként,
Uj kétjelli roviditések rk() = szabalyonként.
=

A korpuszvezérelt médon Iétrehozott rendszer még Ugy is kétszeres
teljesitményre képes az intuicié illetve hagyomany talajan allé rendszerrel
szemben, hogy mar eleve jelentésen roviditett szévegen kell dolgoznia.
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Osszefoglalas

KONKLUZIO

Kis révidiras kétjell roviditések rk() = szabalyonként,
Uj kétjelli roviditések rk() = szabalyonként.

=

A korpuszvezérelt médon Iétrehozott rendszer még Ugy is kétszeres
teljesitményre képes az intuicié illetve hagyomany talajan allé rendszerrel
szemben, hogy mar eleve jelentésen roviditett szévegen kell dolgoznia.

=

Ha valamit meglévo (gyakorisagi) adatokbél automatikusan
szarmaztatni tudunk, akkor nem érdemes intuitiv megkdzelitést
alkalmazni.
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Osszefoglalas

KONKLUZ10
Kis révidiras kétjell roviditések rk() = szabalyonként,
Uj kétjelli roviditések rk() = szabalyonként.
=

A korpuszvezérelt médon Iétrehozott rendszer még Ugy is kétszeres
teljesitményre képes az intuicié illetve hagyomany talajan allé rendszerrel
szemben, hogy mar eleve jelentésen roviditett szévegen kell dolgoznia.

=

Ha valamit meglévo (gyakorisagi) adatokbél automatikusan
szarmaztatni tudunk, akkor nem érdemes intuitiv megkdzelitést
alkalmazni.
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